

用脚“走”出来的“挑战杯”特等奖作品

“总书记的牵挂，就是我们的课题”

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”2023年10月，捧起第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛哲学社会科学类社会调查报告特等奖的奖杯时，电子科技大学公共管理学院的一群师生，对这句话有了更深刻的理解。

获奖的作品题为《回答总书记之问：民族地区乡村旅游何以推动共同富裕？——来自甘阿凉地区3州48县的调研》。获奖的作品题为《回答总书记之问：民族地区乡村旅游何以推动共同富裕？——来自甘阿凉地区3州48县的调研》。

这项由大学师生用脚步丈量出来的调研成果，如今已经被14个相关单位采纳。有评价说，这项研究从乡村旅游视角提供了可实现的对策建议。

▶ “总书记的牵挂，就是我们的课题”

曾经，由于受气候和地形等条件限制，甘孜藏族自治州、阿坝藏族羌族自治州、凉山彝族自治州（即调研报告题中所称“甘阿凉地区”）的产业基础薄弱，陷于深度贫困之中。

2018年2月11日，习近平总书记深入凉山腹地考察调研，在凉山彝族自治州昭觉县三岔河乡三河村，总书记指出，全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在贫困地区，特别是在深度贫困地区，无论这块硬骨头有多硬都必须啃下，无论这场攻坚战有多难打都必须打赢，全面小康路上不能忘记每一个民族、每一个家庭。

如今，我国脱贫攻坚战取得全面胜利，凉山州、甘孜州、阿坝州的发展进入新阶段，绿水青山变成了当地人民群众追求美好生活、促进绿色发展、实现共同富裕的靓丽“名片”。电子科技大学公共管理学院讲师康健注意到，在这一过程中，乡村旅游起着很大的作用。

康健介绍，此前，学界对这个问题已有一定的研究，但查阅过往文献，他们发现学界多以理论阐释为主，缺乏实证分析。此外，针对县域、乡镇、村寨等区域尤其是针对民族地区的研究较少。

2022年7月，来自电子科技大学公共管理学院的何雨桐、杨璐、冯芷奕、李烨、齐梦圆、刁琪、林珈羽、张馨元共8名本科生组成了课题组，在康健、郭雨晖、刘裕3位教师的指导下，开始了对这一问题的探索。

稻城县、汶川县、昭觉县、小金县……课题组确定了甘阿凉地区有代表性的20个点位，成员们三两成组，进行深度走访。

调研中，大家访谈了当地游客、居民及有关工作人员百余人，整理出的访谈



课题组成员领取荣誉证书。



课题组团队成员开展田野调研。



课题组师生一起研究讨论。

资料十万余字，图片资料1.2GB、影像资料8.7GB，累计调查时长超4000小时。

▶ 把所学应用到实践中

课题组成员杨璐说，甘阿凉地区海拔高、地域广、山路特别多，交通问题对调研工作是一个很大的挑战。

此外，由于当地少数民族群众较

多，调研工作面临着语言的难题。8名学生分为3个小组分赴各地。听不懂当地方言，他们就找当地学生帮忙翻译，最后如期完成了访谈。

康健表示，在实地调研基础上，课题组还开展了为期3个多月的数据收集工作，翻阅了各地的统计年鉴、政府工作报告、国民经济和社会发展公报、年度财政决算或预算执行报告以及官

方提供的统计资料，共收集到数据5000余条，涵盖甘阿凉地区48个县。

长杨菁介绍，目前，该项目调研凝练的民族地区乡村旅游带动共同富裕的案例和经验，已经融入了学院祝小宁教授主持的国家一流课程《公共组织行为学》，不仅丰富了课程内容，而且进一步激发了青年学生关注民族地区发展的热情。

据了解，近年来，电子科技大学公共管理学院全面实施本科生学业、专业双导师制，每年都组织系列学生论坛和学术科创训练营，每年暑假都会组织学生到基层进行实践调研，引导青年学子

深入了解社情、国情、民情，尤其是聚焦脱贫攻坚、乡村振兴和基层治理，努力把论文写在祖国大地上。

在电子科技大学公共管理学院竞赛总结研讨暨工作布置会上，国务院学位委员会公共管理学科评议组联合召集人、电子科技大学公共管理学院特聘院长丁煌教授表达了期望：“希望广大师生心怀国之大者、勇担时代使命，为中国式现代化和人类减贫事业贡献智慧和力量。”

（刘胤衡 王鑫昕）

院校动态 | YUAN XIAO DONG TAI

引进国际顶尖科学家 全球生物和医学性别研究成都中心成立

本报讯 近日，记者从成都中医药大学获悉，全球生物和医学性别研究成都中心签约仪式在该校举行，标志着“生物和医学性别研究中心”（CGBM）中国第一个分中心正式落户成都。

成都中医药大学校长余曙光介绍，研究中心的成立将有力促进中医药与生物和医学性别研究的资源整合，拓宽中西医学的桥梁，推动学校在教育培训、人才培养、学术交流等方面多层次、多维度合作。

据介绍，该中心旨在引进国际

顶尖科学家与传统中医药开展深层次合作。“四川是中医之乡、中药之库。CGBM中国第一个分中心选择在成都中医药大学，对于全球CGBM的发展以及中医药的传承与创新具有全新价值和深远意义，

包括可为理解性别在中医药中的作用提供有价值的见解，并有助于提高中医药治疗的效果等。”欧洲科学院院士、德国神经科学学会主席、德国萨尔大学教授弗兰克·基尔霍夫表示。

（本报记者 马静璠）

他们对这些经验进行了详细的阐释。以“乡贤”在乡村社会治理中的作用为例，康健说，这是一个非常典型的组织行为学案例。

在调研报告中，课题组总结出了甘阿凉地区以乡村旅游推动共同富裕的主要经验：其一是“新乡贤”撬动村民参与；其二是驱动协调各类生产要素，实现乡村旅游提质升级；其三是动态调整阶段发展方案，因地制宜应对实时变化。

在调研走访的多个村镇，杨璐注意到，乡贤起着重要的作用。“他们既可以

以把外面比较新的理念和见闻带到村里，也能基于其公共性和利他性的角色定位，利用其自身的熟人关系、影响更多的人，带动整个村庄的活力，实现村域发展。”

此外，课题组针对调研过程中发现的一些不足，从推动旅游产业提质升级、优化收入分配机制、提高劳动力素质、强化公共服务体系、加强精神文明建设、促进民俗文化传承等方面，提出了可操作的对策建议。

他们对这些经验进行了详细的阐释。以“乡贤”在乡村社会治理中的作用为例，康健说，这是一个非常典型的组织行为学案例。

在调研走访的多个村镇，杨璐注意到，乡贤起着重要的作用。“他们既可以

以把外面比较新的理念和见闻带到村里，也能基于其公共性和利他性的角色定位，利用其自身的熟人关系、影响更多的人，带动整个村庄的活力，实现村域发展。”